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Современный этап развития общества характеризуется возрастанием роли математики и математических методов исследования в различных областях человеческой деятельности. 
Необходимость соответствия реалиям современности требует от системы образования подготовки выпускников, понимающих личностную значимость основ и методов математики для будущей профессиональной деятельности, обладающих прочными знаниями и умениями по математике, способных ими осознанно оперировать и применять на практике. 

В требованиях к уровню подготовки выпускников базового и профильного математического уровней указывается, что в результате изучения математики ученик должен знать и понимать «значение математической науки для решения задач, возникающих в теории и практике; широту и в то же время ограниченность применения математических методов к анализу и исследованию процессов и явлений в природе и обществе». В перечне зафиксированных стандартом умений содержится требование к формированию умений использования приобретенных знаний и умений в практической деятельности и повседневной жизни для решения прикладных задач, в том числе социально-экономических и физических, на наибольшие и наименьшие значения, на нахождение скорости и ускорения.
На научно-методическом уровне существует противоречие между высоким дидактическим потенциалом прикладных и практических задач школьного курса математики и отсутствием адекватных методических идей и педагогических технологий для реализации этого потенциала в обучении.

Мы считаем, что если: 

1) прикладные задачи включить в функциональный контекст; 

2) усилить практический аспект подготовки школьников за счет использования теории практико – ориентированного обучения (Г.К. Селевко); 
3) уровень сформированности у учащихся умений решать прикладные задачи выбрать алгоритмический (согласно В.П.Беспалько); 

4) целью средней перспективы определить подготовку к итоговому контролю, то уровень сформированности умений использования приобретенных знаний и умений в практической деятельности и повседневной жизни повысится, следовательно, позволит обеспечить требование стандарта и без труда «перекрыть» уровень итогового контроля. 
В КИМ ЕГЭ содержится четыре задания, для выполнения которых требуется уметь использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни. Например, наибольшую трудность представляет задание B12 (в прошлом году B10), анализ результатов его выполнения по различным регионам страны показывает, что с ним справляется в среднем не более 40% учащихся. 

Анализ задач В-12 открытого банка заданий, показывает, что прикладные  задачи КИМ связаны с исследованием линейных, квадратичных, иррациональных, показательных, логарифмических и тригонометрических функций, сводятся к решению соответствующих типов уравнений и неравенств и отбору корней в них, исходя их условий и требований задачи. Поэтому эти задачи могут быть решены по единому плану:

1) подставить все известные значения в данную формулу;
2) выявить условие для составления уравнения или неравенства;

3) составить уравнение или неравенство (в зависимости от вопроса задачи);

4) решить составленное уравнение или неравенство;

5) если требуется, осуществить отбор полученных решений;

6) интерпретировать результаты.

Рассмотрим применение нашего плана для решения прикладных задач B12, сводящихся к решению иррациональных, тригонометрических, логарифмических уравнений и неравенств.
Пример 1.

При движении ракеты ее видимая для неподвижного наблюдателя длина, измеряемая в метрах, сокращается по закону 
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м – длина покоящейся ракеты, 
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км/с – скорость света, а 
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 - скорость ракеты (в км/с). Какова должна быть минимальная скорость ракеты, чтобы ее наблюдаемая длина стала не более 4м? Ответ выразите в км/с.
Решение.
1) Подставим числовые данные 
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2) По условию задачи требуется, чтобы наблюдаемая длина ракеты стала не более 4м, т.е. 
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3) Составим неравенство: 
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4)  Решим его.
Учтем область определения: 
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Возведем в квадрат обе части: 
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Решим полученную систему:
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5) Т.к. 
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 - скорость ракеты, то 
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6) Интерпретируем результат: минимальная скорость ракеты равна 
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Ответ: 
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Пример 2.

Находящийся в воде водолазный колокол, содержащий 
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 атмосферы, медленно опускают на дно водоема.  При этом происходит изотермическое сжатие воздуха. Работа, совершаемая водой при сжатии воздуха, определяется выражением 
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 (атм)-конечное давление воздуха в коло​коле. 

До какого наибольшего давления
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можно сжать воздух в колоколе, если при сжатии воздуха cовершаетcя работа не более чем 34500 Дж? Ответ приведите в атмосферах.
Решение:

1) Подставим числовые данные 
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2) По условию задачи требуется, чтобы при сжатии воздуха совершалась работа не более чем 34500 Дж, т.е. 
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3) Составим неравенство: 
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и решим его относительно 
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4) Интерпретируем результат:  воздух в колоколе можно сжать до давления 4,4 (атм).
Ответ: 4,4 (атм)
Пример 3.

Скорость колеблющегося на пружине груза меняется по закону 
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 - время в секундах. Какую долю времени из первых двух секунд скорость движения превышала 
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? Ответ выразите десятичной дробью, если нужно, округлите до сотых.
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Решение:

1) Составим неравенство 
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2) Преобразуем: 
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3) Решим: 
4) 
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5) Получим: 
[image: image60.wmf]k

t

k

10

6

25

10

6

5

+

<

<

+

. 

6) [image: image68.wmf]2
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7)     
[image: image63.wmf]2

0

£

<

t

 - по условию.
6) Доля времени из первых двух секунд, когда скорость превышала 
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Ответ:  1,17 с.
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